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Stručný prehľad 

Poľnohospodárstvo v posledných rokoch zažilo niekoľko závažných otrasov v podobe rekordných cien ropy, 

vysokých cien komodít, strachu o potravinovú bezpečnosť a následné obmedzenia obchodu, samozrejme 

nevynímajúc najvážnejšiu globálnu hospodársku recesiu od 30-tych rokov 20. storočia. Tieto faktory mali 

najväčší vplyv na chudobných ľudí, najmä v rozvojových krajinách, pričom sa odhaduje, že v súčasnosti 

hladom trpí vyše 1 miliardy ľudí. Poľnohospodárstvo preukázalo pozoruhodnú odolnosť, obzvlášť v 

krajinách OECD, so silnou reakciou ponuky na vysoké ceny a s pretrvávajúcim, i keď nižším, rastom dopytu 

počas krízy. V roku 2010 sa na mnohé trhy vrátil určitý stupeň normálnosti, pričom produkcia je bližšie k 

historickým úrovniam a dopyt sa obnovuje. Mnohé vlády sú naďalej znepokojené potenciálom opakovania 

značných otrasov kľúčových faktorov, ako sú ceny energií, výmenné kurzy alebo makroekonomický výkon 

kľúčových krajín a regiónov, ako aj následkami takýchto výkyvov na nestabilitu trhu. 

Makroekonomické prostredie predstavujúce základ pre predpoklady v oblasti komodít je pozitívnejšie ako vo 

výhľade na rok 2009. Odráža začiatok globálneho hospodárskeho oživenia na konci roka 2009 a pomalý 

prechod smerom k udržateľnejšiemu a neinflačnému rastu v strednodobom horizonte. Zdá sa, že prebieha 

dvojrýchlostné oživenie charakterizované slabým a váhavým rastom s vysokou nezamestnanosťou v 

mnohých krajinách OECD a silnejším rastom a rýchlejším zotavením vo veľkých rozvojových krajinách, 

ktoré sa pomaly šíri do zvyšku rozvojového sveta a pomáha podporovať celosvetový rast príjmov. Vysoké 

ceny energií sa vrátili a predpokladá sa, že zostanú charakteristickým znakom obdobia tohto výhľadu. Ďalší 

rast cien ropy by mohol znamenať nárast vstupných a výrobných nákladov, čo by malo vplyv na ponuku 

plodín, ceny a toky obchodovania a posilnilo dopyt po surovinách na biopalivá. 

Podpora poľnohospodárskych cien má čoraz väčší vplyv na štruktúru nákladov obzvlášť v regiónoch, kde sa 

energetické vstupy používajú intenzívne. Odhaduje sa, že globálna poľnohospodárska produkcia bude v 

nasledujúcom desaťročí rásť pomalšie ako v predchádzajúcom, ale v prípade, že sa nevyskytnú neočakávané 

otrasy, zostane rast na najlepšej ceste k dosiahnutiu očakávaných dlhodobých požiadaviek na 70% nárast 

globálnej produkcie potravín do roku 2050. Pokiaľ ide o vyjadrenie na obyvateľa, rast produkcie v najmenej 

rozvinutých krajinách nestačí držať krok s rýchlym nárastom počtu obyvateľov. Globálny rast odvetvia budú 

viesť regióny Latinskej Ameriky a východnej Európy a, v menšom rozsahu, niektoré krajiny Ázie. 

Predpokladá sa, že priemerné ceny plodín počas nasledujúcich 10 rokov za komodity, na ktoré sa vzťahuje 

tento výhľad, budú vyššie ako v desaťročí pred najvyššími hodnotami v rokoch 2007/08, a to v nominálnom 
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aj reálnom vyjadrení (upravené o infláciu). Odhaduje sa, že priemerné ceny pšenice a nespracovaného zrna 

budú v reálnom vyjadrení o 15-40 % vyššie v porovnaní s obdobím 1997-2006, zatiaľ čo v prípade 

rastlinných olejov sa očakáva, že nárast reálnych cien bude vyšší ako 40-percentný. Svetové ceny cukru do 

roku 2019 budú taktiež vyššie ako priemer za posledné desaťročie, ale oveľa nižšie ako najvyššie hodnoty za 

29 rokov, ktoré sme tu mali na konci roku 2009. 

V prípade živočíšnych produktov sa očakáva, že priemerné ceny mäsa v reálnom vyjadrení (okrem 

bravčového mäsa) v nadchádzajúcom desaťročí prekonajú priemer za roky 1997-2006, spočiatku v dôsledku 

nižšej ponuky, vyšších nákladov na kŕmenie a rastúceho dopytu. Reálne ceny bravčového mäsa by mali 

zostať relatívne vyrovnané v dôsledku očakávaného nárastu ponuky z Brazílie a Číny. Hospodárske oživenie 

posilní spotrebu mäsa na úkor obilnín, obzvlášť v rozvojových krajinách, pričom najvyšší nárast zaznamená 

lacnejšie mäso - hydina a bravčové - v porovnaní s hovädzím. Predpokladá sa, že priemerné ceny mliečnych 

produktov v reálnych hodnotách budú v rokoch 2010-2019 vyššie o 16-45 % v porovnaní s obdobím 1997-

2006, pričom najviac budú rásť ceny masla, a to aj v dôsledku vyšších cien energií a rastlinného oleja. 

Trhy s biopalivami do značnej miery závisia od vládnych stimulov a mandátov, ale vyhliadky zostávajú 

neisté v dôsledku nepredvídateľných faktorov, ako sú napríklad budúci trend cien ropy, zmeny oblasti 

politických zásahov a vývoj technológií druhej generácie. Pokračujúce rozširovanie produkcie biopalív na 

spĺňanie stanoveného použitia vytvorí ďalší dopyt po pšenici, zrne, rastlinných olejoch a cukre, ktoré sa 

používajú ako suroviny. 

Rozvojové krajiny budú predstavovať hlavný zdroj rastu svetovej poľnohospodárskej produkcie, spotreby a 

obchodu. Dopyt z rozvojových krajín je podporovaný rastúcimi príjmami na obyvateľa a urbanizáciou, ako 

aj rastom počtu obyvateľov, ktorý zostáva takmer dvojnásobný v porovnaní s krajinami OECD. S rastúcimi 

príjmami sa očakáva pomalé spestrovanie stravy smerom od základných potravín k rastúcemu podielu 

mäsitých jedál a spracovaných potravín, v ktorých sa budú vyskytovať najmä živočíšne a mliečne produkty. 

S rastúcim blahobytom a nárastom strednej triedy by spotreba potravín v týchto krajinách tiež mala byť 

menej citlivá na zmeny cien a príjmov, ako je tomu v súčasnosti v prípade krajín OECD. To znamená, že na 

prispôsobenie spotreby nepredpokladaným otrasom sa budú vyžadovať väčšie zmeny cien a príjmov. 

Pre takmer všetky komodity sa predpokladá, že rast dovozu a vývozu rozvojových krajín bude prekračovať 

rast krajín OECD. Len vývoz jedál zo spracovaných proteínov bude v krajinách OECD do roku 2019 rásť 

rýchlejšie. Vyšší podiel rozvojových krajín na obchode sa odráža v narastajúcom obchode juh-juh okrem 

obchodu sever-juh. Krajiny OECD budú však do roku 2019 naďalej dominovať vývozu (podiely sú uvedené 

v zátvorkách) pšenice (52 %), zrna (59 %), bravčového mäsa (80 %), masla (80 %), syra (63 %), prášku z 

plnotučného mlieka (66 %) a prášku z nízkotučného mlieka (74 %). Naopak rozvojové krajiny budú do roku 

2019 dominovať v nasledujúcich oblastiach: ryža (podiel 88 %), olejnaté semená (56 %), jedlá z proteínov 

(80 %), rastlinné oleje (91 %), cukor (90 %), hovädzie mäso (57 %) a hydina (63 %). 

Ceny potravín zostali v mnohých krajinách vysoké alebo „strnulé“ počas dlhšieho obdobia po tom, čo 

svetové ceny hlavných komodít klesli po prudkom náraste v rokoch 2007/08. V roku 2009 podiel nárastu 

cien potravín na infláciu značne klesol v porovnaní s rokom 2008, obzvlášť v krajinách OECD, ale v 

niektorých rozvojových a rozvíjajúcich sa krajinách stále zostáva značný. 

Od nárastu cien v rokoch 2006-2008 sa značne zvýšili krátkodobé cenové výkyvy. Dôkazy sú však nič 

nedokazujúce z hľadiska toho, či a ako sa cenové výkyvy z dlhodobého hľadiska zmenili pre hlavné 

potravinové plodiny skúmané v tomto výhľade. Je však jasné, že rozsah, v ktorom sa svetové ceny prenášajú 

na domáce trhy, sa medzi jednotlivými krajinami značne líši a závisí od úrovne integrácie trhu. Prenos 
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medzinárodných cien na domáce trhy môže byť brzdený opatreniami pohraničného charakteru, podporou 

domácich cien a slabosťou infraštruktúry. 

Odhady relatívne stabilných cien v tomto výhľade sú založené na predpoklade „normálnych“ podmienok. 

Neistoty týkajúce sa počasia, makroekonomických faktorov, politických zásahov a najmä cien energií 

naznačujú, že ceny komodít zostanú nepredvídateľné. Mnohé vlády majú obavy aj z krátkodobých cenových 

výkyvov, pretože ohrozujú životaschopnosť fariem (nízke ceny) a potravinovú bezpečnosť (vysoké ceny). 

Vysoký stupeň neistoty ovplyvňuje tiež investičné rozhodnutia. Na domácej aj medzinárodnej úrovni sa musí 

zohľadniť veľa politických možností. 

Vlády môžu podporovať stratégie riadenia rizík farmárov zameriavaním sa na tie nepredvídateľné a 

neodvratné riziká, ktoré môžu byť zriedkavé, ale majú značné následky, a s ktorými si farmári sami 

neporadia. Vlády tiež môžu umožniť farmárom riadiť vlastné obchodné riziká a môžu poskytnúť dobré 

riadenie rizík vrátane prostredníctvom vytvárania efektívnych trhov a nevytvárania stimulov na 

vyhľadávanie príjmov vo forme jednorazovej a účelovej podpory a pomoci. 

Ak budú mať vlády a miestne orgány na starosti skladovanie kľúčových komodít potravinovej bezpečnosti, 

napríklad na núdzové situácie týkajúce sa potravín, obzvlášť pre krajiny s nízkymi príjmami dovážajúce 

potraviny, môže to zvýšiť dôveru v prístup k potravinám v časoch krízy a pomôcť stabilizovať miestne trhy. 

Na zlepšenie fungovania programov núdzových zásob sa vyžaduje vyšší rozsah výskumu, budovania kapacít 

a zdieľania osvedčených postupov. Bez ohľadu na to, aké opatrenia vlády zamýšľajú urobiť, vždy je dôležité 

mať na pamäti úplný rozsah politických opatrení, rizík a možných reakcií cieľovej populácie. 

Podpora trhových cien poľnohospodárskych komodít je politická možnosť, ktorá sa v mnohých krajinách a 

počas niekoľkých desaťročí preukázala ako neefektívna, a jej používanie sa odmieta. Podpora cien maskuje 

signály trhu výrobcom, destabilizuje svetové trhy a funguje ako regresívna daň na chudobných nárastom 

spotrebiteľských cien. Podpora cien tiež smeruje podporu smerom k veľkým výrobcom a podporuje 

intenzifikáciu s možnými negatívnymi účinkami na životné prostredie, pričom väčšia časť tejto výhody sa 

premieňa na fixný kapitál (napr. pozemky alebo kvóty), čím sa zvyšujú náklady na výrobu v čase, alebo sa 

prenáša mimo farmu. Takéto opatrenia by sa mali posudzovať v porovnaní s inými menej deformujúcimi 

alternatívami, ako sú napr. cielená podpora priamych príjmov, investície do zvýšenia produktivity atď. 

Na medzinárodnej úrovni nekoordinované politické kroky vlád počas nárastu cien v rokoch 2006-2008 

znamenali nárast výkyvov a sťažili prístup na trhy. Je potrebné vo väčšej miere zaručiť nerušený prístup ku 

globálnym zásobám a zvýšiť dôveru vo fungovanie trhu. Kým skúsenosti s medzinárodnými snahami na 

riadenie zásob neboli pozitívne, mali by sa preskúmať možnosti na zníženie nepredvídateľnosti nákladov na 

dovoz potravín. 

Organizované výmeny komodít sú užitočné a časom overené inštitúcie zisťovania a zaisťovania cien, ak sú 

správne regulované a priťahujú dostatočný objem na zabránenie monopolistickým praktikám. Umožnili 

fungovanie trhu s komoditami v mnohých rozvinutých krajinách a ich rozšírenie v rozvojových krajinách je 

vítaným inštitucionálnym rozvojom a znakom prehlbovania trhu. 
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